■温度

■热度

12355 热 线接线员正

在工作中

(团市委供图)

一说话就紧张 你喜欢 篮球吗? 这么简单 都不会 哈哈 心理 咨询师 0 0 DE 常常躲 在房间里, 不和人接触 6次面对面心理咨询后, 小杨同学变开朗了。

■新重庆-重庆日报首席记者 周尤

民生

热线

"听筒贴在耳边时,我以为是最后一次和世界说 话。直到对方问'你能看到窗外的月亮吗?我这里 也能看到,我们共享同一片夜空',我突然就不想离 开了。"时隔三个月,16岁的小林(化名)还清晰记得 拨通12355热线的那个夜晚。

彼时的小林蜷缩在卧室书桌下,堆积如山的模 拟试卷、"我怎么这么没用"的自我否定,像大山一样 压得他喘不过气。悲伤到极致的小林拿出手机搜索 "安眠药",却被网页上跳出的"12355青少年心理咨 询热线"吸引了注意力。拨通12355热线后,接线员 一句句温暖的话语将他拉回了现实。

12355 热线是共青团中央权益部设立的专门面 向青少年提供心理咨询和权益维护服务的热线电 话。重庆的12355热线正成为越来越多青少年在迷 茫时刻的选择——今年1至9月,这条热线共接听 求助电话12164通,拉回近百名有自伤念头的青少 年,还为20余名遭遇校园欺凌、家庭暴力的孩子启 动了强制报告程序,让他们得到及时保护。

热线那端:

深夜里的"生命拔河",每一秒都在抢时间

"江水好冷,我快没有力气了。"2月3日凌晨1 点,值班心理咨询师李静(化名)接到一个电话,背景 音里风声夹杂着江水拍岸的声音,让她瞬间绷紧了

电话那头的女孩叫小艾(化名),14岁,因为长 期和同学发生矛盾以及父母对她漠不关心,她一个 人来到江边,一步步向江心走去。

"我问她'既然生活很累,我们不妨先停下来,试 试捧起水洗个脸怎么样'?她愣了一下答应了。"李 静知道这是对方愿意交流的信号,她一边帮助女孩 保持冷静,用"要不说说那些委屈"引导女孩倾诉,用 "大声把委屈吼出来"让女孩宣泄情绪,一边让同事 快速联动110,提供来电号码和位置信息帮助警方 精准定位——按照12355的危机干预流程,一旦察 觉求助者有生命危险,接线员会在安抚的同时联动 属地团委、警方、医院和社区,形成"快速响应圈"。

20分钟后辖区民警打来电话:"我们在江边找 到了一个穿白色羽绒服的女孩,当时正在大声哭 喊。"听到民警的回复后,李静没有立刻挂电话,她告 诉小艾:"民警叔叔是来帮你的,明天我还会给你打 电话,我们一起想想怎么跟老师和家长沟通,一起商 量怎么和同学相处。"

这样的"深夜救援",李静今年经历了7次:"每次 挂电话手心都是汗。"作为12355的接线员,她和同事 们经过严格培训,掌握了"危机识别、情绪安抚、资源 转介"三项核心技能:"我们不仅要会'听',还要会 '问'——问清位置、问出心结、问出求助的意愿;更要 会'联',把热线两端的个体和线下守护力量连起来。'

为给求助者提供更专业的守护,今年以来,重庆 12355服务台共开展了37期接线员技术督导,覆盖

12355

416人次,还对262通通话录音进行了质检。"比如一 次质检发现,有接线员在处理校园欺凌个案时,没及 时询问孩子是否有身体伤害,我们就专门开展了'强 制报告流程'专项培训,确保每个接线员都知道'哪些 情况必须上报、怎么上报'。"服务台工作人员说。

线下延伸:

从"听筒里的安慰"到"面对面的温暖"

"第一次走进心理咨询室时,我把书包抱在怀 里,像抱着一块盾牌。"那一天,14岁的小杨(化名) 坐在沙坪坝12355区域中心站的沙发上,手指无意 识地抠着沙发套。如今,这个曾经不敢和老师对视 的男孩,已经能主动说出自己的变化,蜕变的背后是 6次温柔面询。

小杨的问题,始于小学时的一次"失误"。

"当时老师让我上台读课文,我紧张得磕磕巴巴, 台下有人笑'这么简单都不会',从那以后我就不敢在 人前说话了。"升入初中后情况更严重:小杨上课不敢 举手,放学躲在房间里,连跟父母一起吃饭都低着头, "我觉得自己很没用,别人都能大方说话,就我不行。"

妈妈张女士急得掉眼泪,四处打听到沙坪坝 12355区域中心站能提供免费面询,便带着小杨找 了过来。

"第一次见面他全程没抬头,我问一句,他答一 个字。"中心站心理咨询师王颖(化名)没有急着"纠 正"小杨的内向,而是从他怀里的书包入手,"我看到 书包上挂着篮球挂件,就问'你喜欢打篮球吗'他顿 了一下,点了点头。"

那之后,王颖的咨询室里多了"篮球元素"-有时会聊NBA球星,有时会一起玩"投篮积分"的小 游戏:小杨每主动说一句话就能投一次球,积满10 分就能换一份礼物。"第三次面询时,他跟我说上周 体育课,和同学打了一场球,大家都说他打得不错。 王颖说,那一刻小杨的眼睛里有了光。

面询的优势在于"看得见的陪伴"——孩子的眼 神、手势、身体姿态都是"情绪信号"。王颖表示:"比 如小杨刚开始会蜷缩身体,后来慢慢坐直了;刚开始 说话时会攥紧拳头,后来能自然地放开,这些细微的 变化,比语言更能说明他的状态在好转。"

6次面询结束时,小杨不仅敢在课堂上举手回 答问题,还主动报名参加了班级篮球赛。"他回家跟 我说'妈妈,我今天在球场上得分了,同学们都喊我 名字'。"最让张女士感动的是,中心站还专门跟学校 老师沟通,为小杨"量身定制"了鼓励计划——老师 会特意叫小杨回答他擅长的问题,同学会邀请他加 入小组讨论。"现在孩子放学回家,会主动跟我讲学 校的事,再不是那个躲在房间里的'闷葫芦'了。"

像沙坪坝这样的12355区域中心站,重庆目前 已建成4个,分布在万州、涪陵、大足和沙坪坝,为青 少年提供免费面询、团体辅导等服务。

"热线能快速'接住'危机,但要真正解开孩子的 心结,还需要面对面的深度陪伴。"团市委相关负责 人介绍,目前市级12355服务台共有两个,位于渝中

小贴士>>>

区的市少年宫服务台已建成投用,位于渝北区园博 园重庆市青少年活动中心的服务台,也已进入装修 收尾阶段,"未来市级服务台会更加凸显'青少年友 好'主旨,有柔软的沙发、温暖的灯光,还有专门的 '疗愈树洞',孩子们可以在这里画画、游戏,把心里 的情绪'说'出来。"

专业力量:

从"一个人倾听"到"一群人守护"

今年5月的一天,重庆某中学的报告厅传出了 阵阵欢笑声。12355市精卫中心"精卫鸟支队"志愿 者艾立英医生以其独特的方式,为面临高考压力的 学子们带来了一剂"心灵解压方"。

活动伊始,艾医生以轻松有趣的心理知识有奖 问答破冰:"哪种颜色最能安抚情绪?""深呼吸的正确 节奏是什么?"同学们争相举手,现场气氛迅速升温。

紧接着,艾医生带领大家进行了一场简短而有 效的放松体验。在柔和舒缓的背景音乐中,她引导 同学们闭上眼睛进行腹式呼吸,并辅以简单的肢体 拉伸动作。短短几分钟,许多学生紧锁的眉头渐渐 舒展。高三学生小宇感慨:"好久没这么大笑过了, 感觉心里的石头轻了不少。"

艾医生表示,设计这些环节可以让学生学会简 单的自我调适方法:"我们希望传递一个理念:关怀 心理健康与努力学习同等重要。一张一弛,才能以 更饱满的状态迎接挑战。"

据统计,今年以来,由心理医师、心理咨询师、社 工、律师等组成的5支市级12355志愿服务队已走 进390多所学校,开展团体辅导、心理讲座、法律咨 询等活动,为年轻的心灵筑起一道抗压屏障。

"我们不只是'走进去',更要'留下来'。"艾医生 说,每次进校园后,他们都会跟学校心理老师建立联 系,对有需要的孩子进行跟踪关注。比如小宇,在参 加"高考减压"活动后,艾医生又跟他聊了三次,还教 会他写"情绪日记"——把每天的开心事、烦心事写下 来,"后来小宇妈妈跟我说,孩子现在会主动跟她分享 日记里的内容,还会帮她做家务,整个人开朗多了。"

除了进校园,重庆12355还把"心理科普"搬上 了广播。在重庆交诵广播"渝团儿聊心理"栏目里,每 期都会围绕一个12355热线梳理出来的青少年高频 关心的热点话题展开,比如"考试焦虑怎么办?""和父 母吵架了怎么沟通?""被同学孤立时该怎么做?"

今年6月,栏目做了一期"和考试焦虑说再见", 有高三学生打进电话说"每次模考都手抖,甚至想弃 考"。市12355青少年服务台心理咨询师没有直接 给"方法",而是先问"你觉得焦虑时,身体还有什么 反应?""你有没有试过在焦虑时,深呼吸三次?"耐心 引导学生减轻精神压力。

"我们希望通过宣传普及,让更多青少年知道 '有情绪'不可怕,'求助'更不可耻。"栏目负责人说, 截至目前,栏目已播出12期,收听人次超350万。 "我们希望让12355的声音传到更多青少年耳边,告 诉他们'你并不孤单,我们始终在'。'

人民建议

#烟火山城

推进业态融合创新,推动菜市场向"生活 服务综合体"转型。引入本地连锁餐饮、特色 农产品品牌,增设中央厨房代烧菜、食材加工 等服务,配套缝补、理发等便民项目,部分市场 可打造夜市街区,丰富"一刻钟便民生活圈"。

#让重庆更具"国际范儿"

制定重庆市民宿星级评定标准,从设施 设备、特色服务、运营质量等维度评级,结果 与信用公示、政策扶持挂钩,推动民宿向精品 化转型。扶持成立重庆民宿行业协会,搭建 政企沟通桥梁。

#城市荒地利用

建立"口袋公园"居民全流程参与机制, 从荒地摸排到建成运营全环节吸纳市民意 见。前期通过社区座谈征集功能需求,中期 邀请居民代表监督施工质量,后期招募"市民 园长"参与日常管理,结合群众反馈动态调整 设施布局与服务内容,提升公园适配性。



倾听您的诉求 扫码进入 新重庆客户端"人民来信"



这些事解决了

公园草坪车辆乱停放 加强巡查

市民来电反映:大渡口区麓山湖公园草坪上 有车辆乱停放,希望有关部门核实处理。

大渡口区城市管理局回复:公园管理方已督 促相关车主将车辆驶离,同时在草坪醒目处设置 了禁停警示标牌并将加强巡查力度,一经发现锁 车处理。

道路不平影响车辆通行 修复完毕

市民来电反映:潼南区中国邮政玉溪支局附 近道路坑洼不平,影响车辆通行,希望有关部门核

潼南区玉溪镇政府回复:经核实,情况属实。 已联系施工单位对受损路面进行修复,现已整改 完毕。

落石未清理有安全隐患 开展清理

市民来电反映:梁平区大观镇桐岩村附近路 段有落石未清理,存在安全隐患,希望有关部门核 实处理。

梁平区大观镇政府回复:经查落石系山体碎 石风化加降雨垮塌所致,已在现场设置安全警示 标志,并紧急调配铲车等机械设备到场开展清理 作业,确保道路通行安全。

(记者 杨铌紫 整理)

单位	招聘 人数	报名截止时间
重庆双福农产品 批发市场有限公司	22	2025年10月24日 12:00
重庆庆铃模具 有限公司	3	2025年10月31日
庆铃汽车(集团) 有限公司	1	2025年10月31日
重庆中江船业 有限公司	3	2025年11月7日 18:00
重庆水轮机厂 有限责任公司	校招 19	2026年6月30日
重庆鸽牌电线电缆 有限公司	校招 14	2026年6月30日
重庆建安仪器有限 责任公司	校招 12	2026年6月30日
重庆盟讯电子科技 有限公司	校招 6	2026年6月30日
西南计算机 有限责任公司	校招 18	2026年6月30日
重庆水泵厂 有限责任公司	校招 17	2026年6月30日



扫码进入

渝聘"职"通车专题

获取报名信息

如何向12355热线寻求帮助?

今年的政府工作报告中两处提到了心理健康问 题,强调要"普及心理健康教育"及"健全社会心理服务 体系和危机干预机制",这不仅彰显了国家对青少年身 心健康的深切关怀,更从政策层面为全社会构建心理 健康服务体系指明了方向。重庆共青团12355热线服 务时长也不断升级,从原来的工作日扩展至全年"7× 24"小时,全天候为青少年及家长提供一站式服务。

重庆市内电话任意时间免区号拨打12355,即 可获取心理咨询师提供公益线上咨询服务。对需转 至12355青少年服务台线下面询的需求,平台将为 咨询者进行登记预约安排面询。

重庆市12355青少年服务台区域中心站(沙坪坝) 地址:沙坪坝区天陈路2号世源大厦A栋8楼 (沙区妇幼保健院背后)。

30余名国家认证心理咨询师、高校资深心理导 师、公立医院心理专家轮值服务。

重庆市12355青少年服务台区域中心站(大足) 地址:大足区青少年宫1楼。

拥有资深心理咨询师团队,为青少年提供情绪 管理、亲子关系修复、学习压力疏导等一对一服务。

重庆市12355青少年服务台区域中心站(万州) 地址:万州区青少年宫5楼(安庆路)

设有心理咨询室、艺术疗愈室、沙盘游戏室、运 动宣泄室、团体辅导室、劳动疗愈区,20名专业心理 健康专家和多名相关背景志愿者轮值开展服务。

重庆市12355青少年服务台区域中心站(涪陵) 地址: 涪陵区马鞍街道聚贤大道8号青少年活动

按照低龄段咨询、高龄段咨询、家庭团体咨询模 式设有心理咨询室,配备心理沙盘、放松按摩椅、音 乐治疗仪等专业心理调适设备,1名专职工作人员, 20名专业心理咨询师轮值。